



4月12日,在希腊雅典以北约86公里处的里措纳难民营,儿童在秋千上玩耍。

何以 为家

■全世界约有2800万名儿童
因被卷入冲突而被迫离开家园
■2014至2018年间被记录的
死亡或失踪移民儿童近1600人

相关新闻

突尼斯海岸发现 13具疑似偷渡者遗体

突尼斯红十字会7月6日说,突尼斯海岸警卫队当天在突东南部海岸发现13具遗体,这些遇难者很可能是数天前在突尼斯海域沉没船只上的偷渡者。

据悉,80多名来自非洲国家的偷渡者数天前乘船从利比亚沿海地区出发,企图前往意大利。偷渡船3日晚在突尼斯海域沉没,当地渔民救起多人,但船上大部分人失踪。

2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚政局陷入持续动荡,政府无法对海岸线和陆上边界实施有效管理。许多非法移民来到利比亚,以此为中转站横跨地中海偷渡至欧洲国家。

联合国指认利比亚守卫 枪击难民

联合国人道主义事务协调厅7月4日指认,利比亚一座安置难民和非法移民的飞机库2日晚些时候遭到空袭,守卫朝躲避空袭的难民和非法移民开枪。

这一联合国部门发布报告,说利比亚2日晚发生两次空袭,分别轰炸一座没有人的车库和一座飞机库,后者安置大约120名难民和非法移民。空袭导致53人死亡,包括6名儿童。遇难者遗体搜寻尚未结束,死亡人数可能继续上升。

利比亚海岸警卫队迄今拦截数千计试图横渡地中海进入欧洲的非法移民,带回利比亚,关在的黎波里等地数十处拘留中心。欧洲联盟向利比亚方面提供经费和培训,以阻拦那些偷渡者。

美边境在押非法移民 被迫喝“马桶里的水”

美国国会一个拉丁美洲裔议员团体7月1日走访美国南部毗邻墨西哥边境多处边防巡逻站。一名在社交媒体上人气颇高的年轻女议员说,巡逻站关押的非法移民承受非人待遇,饱受精神折磨,甚至被迫喝“马桶里的水”解渴,处境“骇人”。

离开得克萨斯州埃尔帕索、克林特等边境城市的边防巡逻站后,民主党籍国会议员亚历山德里娅·奥卡西奥-科尔特斯在社交媒体“推特”披露:她亲眼目睹,遭关押的女人们没有水喝,收容管理人员让她们“喝马桶里的水”。

奥卡西奥·科尔特斯写道,“我挤进一间关押女性的监室,开始与她们攀谈,其中一人把边防人员对待她们的方式称作‘心理战’……不只是孩子,人人如此。人们喝马桶里的水,而边防人员在国会议员面前大笑”。

奥卡西奥·科尔特斯认为,边防巡逻站把移民“当动物对待”,构成“系统性虐待”。

美国总统唐纳德·特朗普2017年就任以来收紧移民政策,向边境增派军警,以打击非法越境现象,仅5月就拘留非法越境人员14.4万人。大批来自中美洲和墨西哥的非法移民被关押在南部边境,等待遣返或送至第三国。

据新华社电

A

颠沛流离

最近一部很火的影片《何以为家》讲述了避难邻国黎巴嫩的扎因和家人在贫民窟的苦苦挣扎。虽为影片,却取材于叙利亚内战的残酷现实。

看过影片的很多人会惊叹于饰演扎因的小演员的演技,却不知道小演员就是扎因本人,一个生于2004年的叙利亚小难民。

扎因的生活因这部《何以为家》发生变化,他和家人也得以移民挪威。然而,仍有千千万万小扎因在为“家”而颠沛流离。

据联合国难民署在其官方网站公布的最新统计,全球范围内有7080万人被迫离开家园,其中包括4130万名境内流离失所者,2590万名难民以及350万名寻求庇护者。

——“我们正在见证着有记录以来最高的流离失所水平。”

——“每两秒钟就有一人因冲突或迫害而被迫流离失所。”

——“在2590万名难民中,超过半数的人年龄不足18岁。”

来自联合国儿童基金会的相关报告则显示,全世界约有

2800万名儿童因被卷入冲突而被迫离开家园,其中1700万人在其国内流离失所,1000万人成为难民,100万人正在寻求庇护。

报告指出,被迫离开家园的儿童饱受冲突和暴力创伤,在逃亡途中又面临溺亡、拐卖、绑架、强暴甚至杀害等危险。远走他乡后,他们同样遭受排挤和歧视。

“逃亡的路上,处处是死亡,你能闻到死亡的味道。”回忆七年前从叙利亚霍姆斯逃到黎巴嫩贝鲁特时的场景,50多岁的艾哈迈德·阿巴斯唏嘘不已,言语中流露出对当时情景的恐惧。

带着一家人在贝鲁特东南郊一座小镇艰难度日的阿巴斯说,“我无时不想回到叙利亚……我不停问自己,为什么我是难民,为什么我们就是这样的命,为什么我们要逃出自己的国家?”

“我想家,太想回去了……这么多年,我没有一天是开心的……”阿巴斯的女儿雅斯敏哭着说。七年来,她没有交过什么朋友,强烈的被疏离感令她脸上很难现出这个年龄应有的光彩。

B

有家难归

90岁的苏莱曼·伊斯利曼·阿布·纳姆斯一直念念不忘约旦河西岸的老宅子。1948年第一次中东战争爆发后,他与家人扔下所有家产,拿着钥匙,跋涉三天三夜,进入加沙。

71年过去,纳姆斯两脚从未迈出过加沙。如今,老人已经走不动了。他从抽屉里翻出那把钥匙说:“我经常反复跟孩子说起家乡,我要把家乡深深种在他们心里,一代一代传承下去。”

缘起中东战争的巴勒斯坦难民问题堪称“老大难”。仅在联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处注册的巴勒斯坦难民就多达540万人。由于涉及多方利益,问题至今看不到解决希望。

相比之下,叙利亚等国难民危机有可能随着形势好转而

有所缓解。但是,如果不能处理好导致问题发生的多种因素,协调好来源国、过境国、接收国等多方利益,难民问题就难以得到妥善解决。

以叙利亚为例,2011年内战爆发后,数百万人逃往黎巴嫩、土耳其、约旦等国及部分欧洲国家。作为邻国,400多万人口的黎巴嫩接收了100多万名叙利亚人。由此引发的后果是,黎巴嫩劳动力市场竞争加剧,进而导致失业率激增、贫困程度加剧、安全形势恶化。类似情况,在部分其他难民接收国都有不同程度体现。

如今,尽管叙利亚局势出现一定程度好转,一些避难周边国家的叙利亚人开始陆续返乡,但是更多的人则因过于贫困或担心战火重燃而不愿回国。

据新华社

近日,国际移民组织发布的一份报告显示,2014年至2018年间,被记录的死亡或失踪移民儿童有近1600人。

国际移民组织全球移民数据分析中心主任弗兰克·拉奇科介绍报告的相关情况。根据国际移民组织的统计,2014年至2018年间,被记录的死亡或失踪移民儿童有近1600人,还有很多类似事件没有记录。拉奇科说,由于很难将移民数据按照年龄进行分类,有关儿童死亡或失踪的统计并不完善。

根据报告,2014年至2018年间全球被记录的死亡或失踪移民有3.2万余人,其中1.79万人在地中海死亡或失踪。研究显示2017年全球移民死亡人数为6280人,2018年这一数字降至4734人,主要原因是途经地中海前往欧洲的移民减少。

根据这份报告,2014年至2018年间,在东南亚被记录的死亡移民约有2200人,南亚有288人,中东有421人,在美国和墨西哥边境有1907人。国际移民组织的研究人员表示,由于许多死亡事件未被报告或发现,全球移民死亡人数很可能被低估。



4月12日,在希腊雅典的里措纳难民营,欧盟委员会主管移民、内部事务与公民事务的委员阿夫拉莫普洛斯(右二)与难民儿童在一起。



4月12日,在希腊雅典以北约86公里处的里措纳难民营,一对夫妇照顾孩子。



萨尔瓦多妇女溺亡美墨边境。